## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Фомкиной Александры Андреевны «Трансформация местных систем расселения слабоурбанизированных территорий Центральной России (на примере Тверской области)», приставленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 — Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

А.А. Фомкина окончила магистратуру факультета географии и геоэкологии Тверского государственного университета по направлению «География». Уже в период учебы она опубликовала ряд печатных работ, выступала с докладами на научных конференциях. В 2013 г. она поступила в аспирантуру кафедры экономической и социальной географии России географического факультета МГУ.

В своей магистерской диссертации А.А. Фомкина исследовала урбанизированность регионов Центральной России (в разрезе муниципальных районов) и городские агломерации. Но по урбанизированным районам Центра уже написано множество работ, поэтому в аспирантуре была выбрана тема, связанная с системами расселения в слабоурбанизированных районах, что изучено гораздо слабее.

В диссертации А.А. Фомкиной используется сочетание разных масштабов исследования, количественных и качественных методов. Ею предложен ряд новых методических приемов для социально-географического исследования сельской местности. В работе рассмотрены основные подходы к оценке урбанизированности территории и сформулированы критерии отнесения муниципальных ДЛЯ районов слабоурбанизированным. Получила развитие идея изучения систем расселения путем анализа местных центров. Интерес представляет авторский подход к выделению межрайонных центров на основе данных о размещении различных государственных структур. Эта методика апробирована для Тверской области, которая выбрана в качестве полигона исследования. В диссертации подробно описаны трансформации, произошедшие в сети сельских центров Тверской области в 2000-е годы. Отдельный параграф посвящен результатам Программы поддержки местных инициатив и роли местных сообществ в инфраструктурном развитии сельских территорий. Проведенное крупномасштабное исследование Степуринского сельского поселения Старицкого района, выбранного в качестве «ключа», позволило А.А. Фомкиной предложить варианты модели местной системы расселения в разные исторические периоды – дореволюционный, советский и современный.

Для А.А. Фомкиной характерная высокая научная активность: за время обучения в аспирантуре она участвовала во множестве экспедиций, научных конференций, была слушателем в школах молодых ученых, проводила практику студентов. Она была активным участником работ нашей кафедры по проектам РФФИ и РГНФ, является автором ряда

разделов отчетов. К моменту завершения аспирантуры у нее насчитывалось шесть статей в ВАКовских журналах.

Думаю, что диссертация А.А. Фомкиной получилась интересной.

Профессор кафедры экономической и социальной географии России географического факультета, МГУ имени М.В. Ломоносова, д.г.н.

7 сентября 2016 г.

Подпись руки А.И. Алексеева заверяю:

Декан географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова чл.-корр. РАН, проф.

